



当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。

新华社记者 谢环驰 摄



当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。会谈后,两国元首共同见证双方交换10余份双边合作文件。这是习近平同托卡耶夫握手。

新华社记者 李涛 摄

“不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好”

近镜头·习近平的文化足迹

“水陆并行、河街相邻”,位于苏州古城东北隅的平江历史文化街区,尽显江南水乡的独特韵味。

2023年7月6日上午,习近平总书记来到这里考察调研。

街区入口处展厅的展板上,一幅刻制于南宋年间的《平江图》,清晰展示着古苏州的平面轮廓和街巷布局。习近平总书记走近前,仔细察看。

城门排列、街巷纵横、水道交错,千百年时光宛若在这里定格一般,诉说着江南文脉的深厚底蕴。

一条平江路,半座姑苏城。从春秋伍子胥建阖闾城至今,古城苏州走过2500多年。全长1600多米、占地约116.5公顷的平江历史文化街区,共有世界文化遗产1处,各级文物保护单位20处,被称为“没有围墙的江南文化博物馆”。

沿着街区的石板路,总书记走进古街巷。在街边一家商铺内,总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。

一架绣绷、一副眼镜、一枚钢针、一缕丝线,深研刺绣技艺40多年的卢建英心静如水地飞针走线,一幅“太平鸟”图案栩栩如生。

“这样一个作品,要花费多长时间?”总书记问。

“有的要一年。”卢建英说。

“中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫,充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部分。”总书记感慨道。

如今,这个绣娘世家有了第四代传人。“妈妈常说,人有一股劲,绣出的东西就有力量。”卢建英的女儿潘乃舒说。

千年古城,青砖黛瓦间,皆是历史传承。

当地负责同志告诉总书记,苏州有昆曲、古琴、宋锦、缂丝、香山帮传统建筑营造技艺、苏州端午习俗、碧螺春七项世界非物质文化遗产。

平江河岸、大樟树下,一曲《苏州好风光》,韵味悠长。总书记饶有兴趣地同大家一起观看表演。

“住在这里很有福气,古色古香,到处都是古迹,到处都是名胜,到处都是文化。‘百步之内,必有芳草’,这句话

可以用在这里。”总书记同大家说。

留住古城的“形”,延续内在的“神”,彰显民族的“魂”。

这次考察中,总书记深情嘱托:“平江历史文化街区是传承弘扬中华优秀传统文化、加强社会主义精神文明建设的宝贵财富,要保护好、挖掘好、运用好,不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好。”

“保护好、挖掘好、运用好!”总书记的九个字为我们指明方向。传统文化与新兴技术携手,是落实总书记要求的最新探索。”苏州国家历史文化名城保护工作领导小组办公室副主任朱依东说,近日,CIM+数字“孪生古城”平台正式上线,突出古城保护原真性的同时,更能突出城市更新的科学性。

站在平江路上远眺,北寺塔守护着老城的天际线,“东方之门”开启了发展的新空间,构成一幅传统与现代、文化与科技、历史感与未来感交织的新“姑苏繁华图”。

岁月流转,时移世易,平江路风华依旧。遵循总书记的嘱托,这里正成为中华文明传承发展的生动现场,续写“人文鼎盛、经济繁荣”的新篇章。

新华社南京6月16日电

锦绣北疆绿更浓 ——“三北”工程攻坚战在行动

习近平总书记关切事

三北地区是我国生态脆弱地区,也是我国生态保护修复的攻坚区、防沙治沙的核心区。习近平总书记高度重视三北地区荒漠化防治工作,提出打一场“三北”工程攻坚战,强调“要突出治理重点,全力打好三大标志性战役”。

今年6月17日是第31个“世界防治荒漠化和干旱日”。记者深入黄河“几字弯”攻坚战、科尔沁沙地与浑善达克沙地歼灭战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的一线,感受到决战沙海、绿染北疆的蓬勃力量。

系统守护“几字弯”

夏日的乌兰布和沙漠骄阳似火,内蒙古巴彦淖尔市磴口县防沙治沙局副局长何文强钻进梭梭林中,感受着风的力量。

“这一片是防风阻沙区,站在梭梭林里感觉风速明显减慢了。这片区域正发挥着阻止流沙侵蚀黄河的作用。”看着眼前随风轻摆的梭梭苗,何文强感慨道,“磴口,不只关注沙,还研究风和水、种好树和草。”

磴口县位于黄河“几字弯”的“弯头”,乌兰布和沙漠东北部,是黄河“几字弯”攻坚战的前沿阵地,426.9万亩沙海占县域总面积的77%。

沙海攻坚,磴口县构建起“一地一网三区”的系统防治防沙治沙体系。何文强解释道,“一地”是确保荒漠生态系统原真性和完整性的自然保护地,“一网”是农田防护林网,“三区”是封沙育草区、防风阻沙区和光伏治沙区。

“磴口县背靠沙漠,面朝黄河,以前治沙就看沙,种树就像撒胡椒面,来场大风全吹走了。近年来,我们转变治沙思路,充分发挥林、田、水的多重功能,系统守护‘几字弯’。”何文强说,治理工作要环环相扣,只有统筹兼顾才能“锁住”乌兰布和沙漠东侵黄河的脚步。

2023年6月,习近平总书记在巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时指出,要坚持系统观念,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

“总书记的指示坚定了我们系统化治理的决心,也为磴口进一步因地制宜加快乌兰布和沙漠边缘地带沙化土地治理、打造点线面结合的生态防护网络指明了方向。”何文强说。

大地增绿后,磴口县湖泊和湿地的环境越来越好,当地利用湖泊在冬春两季黄河凌汛期间存留河水,增加了植树造林的灌溉水源。在农田防护林网的保护下,过去饱受风沙侵袭的土地肥力得以保存,如今转变为造林育苗地,又为造林治沙提供苗木资源。

磴口县持续加强用系统观念、全局眼光进行荒漠化防治的工作思路,从治理一个“环境点”到系统治理整个“生态面”,当地生态环境不断向好。据统计,磴口县林

科尔沁沙地披绿装

在辽宁省阜新市彰武县四合城镇刘家村,74岁的侯贵仍然保留着每天巡山的习惯。

侯贵自2001年起上山种树,先后在2400亩沙地上栽种20余万棵树木,如今又开始进行林地改良工作。“这几年有些树得病枯死了,林业专家说成片种植单一树种会增加树木患病几率。”侯贵穿梭在树林中,指着一排新栽的小树说,“这里间隔种植了油松和元宝枫,都是耐旱的长寿树种,不同树种交错种植能降低病虫害的传播风险。”

彰武县地处科尔沁沙地南缘,历史上沙化土地面积曾占全县总面积的96%,一年365天有240天左右在刮风,漫天黄沙只需两小时就能掠过辽河平原。

几十年前,林业人员经过精心选育,将耐旱耐寒耐瘠薄的樟子松从寒温带南移多个纬度栽种在了彰武县,成为科尔沁沙地防风固沙的明星树种。今年,为提高治沙林木的质量,彰武县实施了樟子松嫁接红松试验项目。

“试验项目成活率已超过90%,不久就能移栽到科尔沁沙地治理一线。”辽宁省森林经营研究所所长于洪亮介绍,红松病虫害少、种子经济价值高,但不易在沙地成活,嫁接可缩短红松生长周期、提升结果速度,有利于形成可持续保护生态环境的良性局面。

从种活树到种好树,彰武县的治沙工作离不开科学支撑。

“总书记指出,‘要坚持科学治沙,全面提升荒漠生态系统质量和稳定性’。老一辈用科学的方式把沙地变绿,我们这一辈更要用科学的方式,培育健康稳定、功能完备的生态系统。”彰武县林业和草原局局长陈书魁说。

近年来,彰武县创新实施以树挡沙,以草固沙、以水含沙、以光锁沙“四大工程”,逐步构建起科学完善的防风固沙体系。

在彰武县后新秋镇烧锅村,1700亩农田里挺立着一排排太阳能板,1.8米高的立柱下方,种植不久的黄豆、高粱势喜人,绿意连成一片。

“原来这里都是沙土地,天热的时候秧苗都被烫死了。光伏发电板不仅能发电,挡在作物头顶还成了遮阴棚,遮光降温,减少水分蒸发。”烧锅村党支部书记许延春说,以光锁沙工程让曾经愁人的“沙窝窝”变成了“香饽饽”。

森林覆盖率从2.9%提升到30%以上,“三北”防护林带向科尔沁沙漠腹地推进了13公里……在彰武人心中,扩绿是治沙工程的根基,而尊重科学则是治沙成功的关键。

塔漠锁边育新机

护林员艾力·麦麦提站上新疆和田地区于田县奥依托格拉克乡的沙丘高处俯瞰,绵延的玫瑰花带将金黄的沙丘紧紧环抱,给塔克拉玛干沙漠戴上了“项链”。

时间倒回至2024年11月28日,在塔克拉玛干沙漠南缘,艾力·麦麦提和工友们栽下最后一批玫瑰幼苗。自此,塔克拉玛干沙漠边缘285公里的“绿色缺口”顺利合龙,全长3046公里的世界最长环沙漠生态屏障正式形成。

“过去沙子埋到房檐,现在风过无沙,能闻着花香数星星。”艾力·麦麦提望着不远处的绿洲感慨。这位在沙漠边缘生活了半辈子的老人,见证了从“沙进人退”到“人沙和谐”的逆袭——和田地区41.2万亩沙地被划分到8277户农家,曾经寸草不生的沙包,如今成了肉苁蓉、玫瑰花的家园。

“总书记强调,兴绿要‘实现生态效益、经济效益、社会效益相统一’,我们正按照总书记的指示,拓展绿水青山转化为金山银山的路径。”和田地区林草局副局长骆爱科说。

在骆爱科的办公室里,一张地图上密密麻麻标记了8277个红点,每个红点都是一处农户承包的沙地。

“我们将国有未利用沙地划给村集体,每户承包30亩到50亩,确保到户,收益归己。”骆爱科说,得益于自治区出台的资金保障、生态用水等政策激励,全区上下掀起了治沙热潮。

随着塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的不断深入,新疆推动防沙治沙与乡村振兴、新能源项目等有机融合。这一举措不仅巩固锁边合龙成果,还促进沙产业发展,确保治沙工作可持续进行。

奥依托格拉克乡塔吾哈孜村农民艾则孜·买提肉孜从事肉苁蓉种植已有15年,他带领合作社成员在种植红柳、梭梭等固沙植物的同时接种肉苁蓉,至今已发展到950亩,实现治沙和产业发展两不误。

在他的带动下,塔吾哈孜村有30%的农户都在种植肉苁蓉。塔吾哈孜村村委会去年又开垦了150亩沙地,用于发展村集体经济。

全民参与防沙治沙,已在于田县与沙漠接壤的5个乡镇中成为共识。如今于田县肉苁蓉年产量达4万吨,占全国产量的85%;肉苁蓉、玫瑰花相关合作社40余家,带动就业一万余人。

“现在沙产业和生态建设紧密结合在一起。”于田县肉苁蓉协会会长买吐如则·买吐送说,沙漠不仅变绿了,还生出了金,锁边防护带越种越宽,沙产业发展也越来越火,实现了绿富同兴。

【记者后记】

实施“三北”工程是国家重大战略。2021年至2030年是“三北”工程六期工程建设期,是巩固拓展防沙治沙成果的关键期,是推动“三北”工程高质量发展的攻坚期。2023年6月6日,习近平总书记主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调,力争用10年左右时间,打一场“三北”工程攻坚战。

两年来,“三北”工程攻坚战迈出坚实步伐。聚焦打好三大标志性战役,2024年完成治理面积超380万公顷。虽然三北地区已经筑起一道绵延万里的绿色长城,这里依然

是生态脆弱地区,防沙治沙还须持续用力、久久为功。

新华社北京6月16日电

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体播出

新华社阿斯塔纳6月16日电 6月16日,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体落地播出。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫致贺信,对节目播出表示热烈祝贺。

中央广播电视台总台精品节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国诗文典故,聚焦开放合作、科技发展、生态环境、文化创新等主题,以国际化视角和生动故事,向中亚受众阐释习近平主席治国理政思想的深厚历史文化根基,展示中国式现代化的万千气象。

节目即日起在哈萨克斯坦丝路电视台、吉尔吉斯斯坦国家电视广播公司、塔吉克斯坦“扎洪纳莫”国家电视台、土库曼斯坦新闻网、乌兹别克斯坦青年电视台等中亚五国主流媒体落地播出。

哈萨克斯坦“中国旅游年”开幕

新华社阿斯塔纳6月16日电 哈萨克斯坦“中国旅游年”开幕式6月16日在哈萨克斯坦国家博物馆举行,哈中两国嘉宾约300人出席。

中国文化和旅游部部长孙业礼、哈萨克斯坦旅游和体育部部长梅尔扎博瑟诺夫出席开幕式并致辞。

作为哈萨克斯坦“中国旅游年”的主要活动,“丝绸之路:从中国到哈萨克斯坦”展览同日在哈萨克斯坦国家博物馆开幕。展览分“丝之源”“丝之路”“丝之用”三个部分,旨在展示丝绸之路的历史底蕴和现代发展,展现中国与丝绸之路沿线国家的友好交流和文化交融。展览将持续至8月8日。

当天的开幕式上还举行了文艺演出、汉服时装秀、非遗体验等活动。此外,中国丝绸博物馆与哈萨克斯坦国家博物馆签署了合作备忘录。

持续“赋能”中巴经济走廊建设

(上接第1版)

“攻坚克难、创新突破。”说起项目建设过程,天津电建贾姆肖项目经理高健全如是形容,“从筹备到建设,再到如今取得阶段性重大成果,每一步都凝聚着无数建设者的心血与智慧。”

就拿体积庞大、结构复杂的汽轮发电机基座来说,作为火电厂的核心结构工程,它是支撑汽轮机、发电机等重要设备的基座,其质量和精度直接影响汽轮机的运行稳定和寿命,也是施工难点。在贾姆肖项目建设中,天津电建凭借雄厚技术实力,一改传统建设模式,创新性地将3D(三维)建模等先进数字技术运用其中,精准模拟汽轮发电机基座的结构与细节。“3D建模能精准呈现预埋件、留孔、留槽的位置,犹如为施工打造了一份精确无误的‘导航图’,极大提高了施工的准确性与效率,确保基座的质量完全符合高标准要求。”高健全说。

贾姆肖项目还是巴基斯坦首个由亚洲开发银行(ADB)提供贷款的大型燃煤火电厂项目。“亚洲开发银行对该项目整体造价的经济性提出了极高要求,面对这一挑战,天津电建开启了一场全方位的设计优化攻坚战。”高健全举例说,项目要求设置一座满足电厂24小时运行的原水池,天津电建在多次深入现场调研后,根据实际地形与地质条件,将原水池巧妙布置在老电厂原有的几座废弃水池区域,并进行扩容修整,不仅减少近一半的单项工程投资,还大大缩短工期,提高项目的经济效益。

多年的项目合作过程中,双方不断跨越彼此的文化差异。天津电建深耕巴基斯坦十余年,在多个项目中与当地民众互相学习、共同进步,培养了很多优秀的巴基斯坦籍员工,阿巴斯便是其中之一。贾姆肖项目在建设中,需要进行全厂石方爆破,爆破点周围200米区域内的人员需撤离,但当地有些居民并没有充分意识到安全问题,尤其是女性受当地习俗影响不愿出门。阿巴斯与居民耐心沟通,解释爆破的危险性,告诉大家电厂建成后将带来更美好的生活,最终成功说服所有居民配合撤离工作,保障了爆破任务顺利完成。“我们是项目的建设者也是受益者。是天津电建培养了我一技之长,中国是我们最好的朋友!”他说。

创新土建关键工艺、优化设计方案,攻克施工难关……天津电建不仅为贾姆肖项目的顺利推进与高质量完成发挥关键作用,更为中巴两国的能源合作与友谊搭建更坚实的桥梁。许栋表示:“我们将立足传统电力、新能源和非电领域核心优势,紧抓全球能源转型、产业升级及‘一带一路’高质量发展机遇,持续拓展海外特别是上合组织国家等市场,形成布局优化、模式升级、资源整合与绿色赋能相结合的国际化发展路径,为推动务实合作、构建更加紧密的上合组织命运共同体贡献津央企力量。”